

《民法典》新增两类遗嘱，咨询者不少

打印遗嘱、录音录像遗嘱如何操作尚无司法解释，相关机构办理很谨慎

《民法典》将于2021年1月1日起施行，与现有继承法相比，《民法典》新增了打印遗嘱、录音录像遗嘱两种形式。现代快报记者了解到，对于新增的两种遗嘱形式，目前咨询者不少，但因《民法典》相关的细化司法解释尚未出台，多数人仍然采取之前的遗嘱形式。

见习记者 陈子秋 现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 顾元森

不少人前来咨询，相关机构办理谨慎

根据《民法典》规定，打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页签名，并注明年、月、日；以录音录像形式立的遗嘱，应当有两个以上见证人在场见证。遗嘱人和见证人应当在录音录像中记录其姓名或者肖像，以及年、月、日。

“《民法典》新增了打印遗嘱和录音录像遗嘱两种形式，我们也接到过不少关于这两类遗嘱的咨询。”江苏博爱遗嘱库相关负责人贺梦莹告诉记者，再过两个多月，《民法典》就正式施行了。对于遗嘱继承这方面的内容，不少人都很关心，最近有不少老人咨询关于打印遗嘱和录音录像遗嘱的内容，还有人咨询现在能不能办理这两类遗嘱，不过目前尚没有人这么做。

贺梦莹告诉记者，虽然《民法典》增加了两种遗嘱形式，但还没有相关的司法解释。以打印遗嘱为例，起草人、打印人、见证人应该如何操作，如果继承人对形成的打印遗嘱有异议，诉至法院，法院肯定要结合具体情况来认定。因此，目

前只是咨询的多，但还没有人付诸操作，毕竟不管是立遗嘱者，还是办理遗嘱的机构，不但要合法，还要避免出现相关漏洞，以免在将来的继承问题上产生纠纷。

现代快报记者了解到，目前博爱遗嘱库只有自书遗嘱、代书遗嘱这两种形式，而且全程录音录像，在具体操作上已经比较成熟了。虽然现有继承法承认录音遗嘱、口头遗嘱，但实际操作中存在一些麻烦。比如，办理房产继承时，继承人很难将见证人也带到房产部门，对相关业务部门的工作人员来说，相信口头遗嘱、录音遗嘱的效力，存在具体困难。

贺梦莹告诉现代快报记者，外地法院曾有具体判例，即如果打印遗嘱有足够证据证明，是当事人的真实意思表示，且符合自书或者代书的形式要件，可以认定遗嘱有效。认定过程需要结合遗嘱订立过程及其他证据来综合认定。

《民法典》施行后，遗嘱办理机构应该会视情况办理打印遗嘱、录音录像遗嘱。“在现有遗嘱形式上结合新的遗嘱形式，这样一来，在法律效力上就比较完善了。”贺梦莹说。

公证遗嘱不再效力优先，但仍有优势

《民法典》为尊重遗嘱人的真实意愿，修改了遗嘱效力规则，删除了现行继承法关于公证遗嘱效力优先的规定，以更好体现当事人意思自治原则。那么，以后办遗嘱还要公证吗？

南京公证处公证员李雯介绍，根据《民法典》，遗嘱的有效形式包括新增的打印遗嘱、录像遗嘱，还有原来的自书遗嘱、代书遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱、公证遗嘱等。目前，公证遗嘱如果想修改和撤销，只能通过公证的形式进行，而《民法典》生效后，其他形式的遗嘱也可以变更为公证遗嘱。

“我们建议当事人采用公证的形式办理遗嘱。因为经过公证的法律文书具有更好的证据效力；公证机构能够对遗嘱的真实性和合法性进行充分证明；公证员都具有专业法律知识，对遗嘱办理有着丰富的经验。”李雯说，“另外，公证行业建立了全国联网的全国公证遗嘱备案查询平台，当事人手中的公证书毁损或灭失后，还可以调取遗嘱材料。”

“最美生态环境保护者”郑金良—— 18年投放长江1.6亿尾鱼苗

江苏最美人物

1993年，从小在长江边上长大的郑金良见了长江鲟鱼最后一面。1999年，他创办江阴市申港三鲜养殖有限公司，走上拯救长江珍稀动物的征途。2002年他第一次在长江无偿放流河豚苗，至今已放流1.6亿尾珍稀鱼苗。2008年，当选为江苏省人大代表的他，写下“长江流域禁捕迫在眉睫”等议案，呼吁禁捕。2020年1月，长江十年禁捕计划启动，已近七旬的郑金良激动万分，他知道儿时的长江有希望回来了。

长江鲟鱼消失后，发誓要繁育长江三鲜

长江江阴段以盛产“长江三鲜”闻名：刀鱼鲜，鲟鱼肥，河豚美。早些年，郑金良创办物资流通公司，生意红火。1988年夏天，他听说“江边有人捕到一条鲟鱼”的消息，想着鲟鱼已多年未吃，便花钱买了回来。品尝时，不禁感慨：“好多年没吃到鲟鱼了，不知下次吃要过多少年？”

1993年3月，有渔民捕到一条三四斤重的鲟鱼，郑金良赶去，与长江鲟鱼见了最后一面。想到最后一次吃鲟鱼的场景，他总是自责，如果1988年吃掉的那条鲟鱼幸存下来，只要排卵受精，哪怕出于苗率低，鲟鱼的最后岁月也不至于来得如此猝不及防。“尽己所能保护长江生态，拯救长江鱼类，繁育长江三鲜，誓不让它们灭绝。”郑金良暗下决心。



郑金良向长江投放鱼苗 资料图片

痴心追鱼，用心养鱼

郑金良面对的第一个难关就是追鱼。以刀鱼为例，从2004年起，每年春夏之交，他就会溯江而上，从长江口追踪到安庆一带。追鱼时风吹日晒、忍饥挨饿是常事。最终，4年才捕捞到符合繁殖条件的雌性刀鱼和雄性刀鱼。

郑金良采用惯常的人工授精法进行繁育，成活率仅10%。他又创造性地发明了“灌江纳苗养殖法”，投入百万元修建建池，把长江水直接引入养殖池，将鱼卵和鱼苗“骗”进池里。2007年5月，郑金良成功养殖出两万多尾刀鱼苗。在水产界引起轰动，郑金良被称为拯救“长江三鲜”第一人，长江刀鱼不能人工养殖的神话也被打破。

河豚苗在养殖过程中遭遇“鱼瘟”死去；从美国花大价钱带回鲟鱼受精卵，但因为缺乏经验鱼苗成活率极低。这样的困境被他一一攻克。

“以渔养鱼”，18年投放1.6亿尾鱼苗

“以渔养鱼”是郑金良养鱼之路的初衷。2002年6月的一天，他带着自主繁育的40万尾长江河豚苗及300尾半斤重的河豚成鱼放流。

从2002年到2019年，郑金良连续18次向长江放流河豚等珍稀鱼类，数量累计超过1.6亿尾，其中他自费无偿向长江放流河豚苗843.96万尾，价值近千万元。

每一年放流仪式上，郑金良都要向社会发出倡议。2007年，江阴市将每年的6月12日定为“长江放流日”，越来越多的个人和企业加入到长江放流的行动。今年6月5日，相关科研机构在长江海门段开展资源检测时，发现河豚幼鱼5~6尾。这是多年来首次检测到野生河豚苗，郑金良年复一年的放流终于有了回报。

现代快报+/ZAKER南京记者 周明

2020融交会首创“大会展+”模式

快报讯(记者 李楠)当硬核科技碰撞文化之旅，会带来哪些奇妙的体验？10月20日，南京市委市政府召开新闻发布会，通报2020中国(南京)文化和科技融合成果展览交易会筹备进展。本届大会将于10月23日至25日在南京国际展览中心举办，首创“大会展+”模式，线上线下双线办展。据了解，目前共有592家企事业单位报名参展，其中南京企业参展数量达312家。

据介绍，在前两届的基础上，2020文化科技融交会将再度升级，进一步提升展会的服务层次，创新办展模式，坚持线上线下双线办展。其中，线上展览将构建产业招商“三库一平台”，搭建开放、共享、交互的线上展示平台，吸引海内外文化科技融合的企业和机构在线发布、云上展示、即时对接，持续沉淀全省项目招商库、全球合作伙伴库、产业人才库，展开基于大数据的需求对接。

目前，线上展览平台已经上线，展商不仅能够在线分享自身的产品和技术，还能在线直播，以更加生动的形式推广服务。观众可通过融交会官方微信公众号“文化科技融合汇”菜单栏，进入

线上展览。

在线下办展方面，本届融交会首倡将产业展会与城市生活紧密相连，在专业场馆之外，还打造了数字艺术沉浸体验项目，以“城市空间”之名，让每一位南京市民都能有机会体验到文化与科技交融的魅力。“城市空间”第一站——沉浸式艺术展览“浮山之白”已于本月16日在南京德基广场落地并对市民开放。

据介绍，本届文化科技融交会延续新时代、新体系、新体验这一展览主题，重点规划了“文化和科技融合典型应用案例”“国家文化和科技融合示范基地”“国家文化大数据建设成果”“数字产业应用”“江苏业态创新”等多个板块，充分发挥集聚效应，为文化科技融合树立行业发展风向标。

目前报名参加融交会的，既包括北京、上海、深圳、杭州、南京、宁波、深圳南山、苏州高新区、上海科技馆、敦煌研究院、浙江报业传媒集团等国家级文化和科技融合示范基地，又包括百度等国内外知名企业，参展企业的行业关联性与代表性比往年更高。不仅如此，企业展出的内容也将更加聚焦文化科技融合本身。

省科技金融服务推进与对接会举行

快报讯(记者 胡玉梅)10月20日下午，江苏省生产力促进中心、江苏省科技创新服务联盟在南京组织召开江苏省科技金融服务推进与对接会。

省科技厅相关负责人介绍，江苏是全国技术与资本要素最密集、科技与金融发展最活跃的地区之一。截至目前，全省已累计引导银行向6800多家科技型中小微企业发放“苏科贷”低息贷款超600亿元；引导创投机构向种子期、初创期科技型小微企业投入14.9亿元；引导保险机构向科技型小微企业提供超580亿元的科技创新风险保障；70%的省级以上科技企业孵化器设立了天使投资基金，全省创投机构管理资金规模达2473亿元。

江苏省生产力促进中心主任、省科技创新服务联盟理事长赵志强总结发布了省生产力促进

中心10多年来深耕科技金融服务的重点工作与成效，对“十四五”工作进行了展望与布置。赵志强介绍说，2009年以来，江苏省生产力促进中心组建团队成立专门的科技金融服务部门，开展专业化科技金融服务工作，通过“建体系、搭平台、创产品、送服务”等系列手段，推动金融资源向科技金融一线集聚，累计服务企业30000多家、融资规模突破1100亿元。

赵志强表示，“十四五”期间，江苏省生产力促进中心的科技金融工作将进一步整合科技金融资源，优化科技金融服务产品，提升科技金融平台服务能力，完善科技金融创新服务体系，持续引导金融机构、金融资本、金融人才等金融要素向新兴产业、产业园区、科技企业集聚，不断推动全省科技金融服务提质增效。

天天出彩

福彩双色球(2020103期)		
红球号码:	4 9 10 22 28 32	
蓝球号码:	8	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	13注	6122197元
福彩3D游戏(2020241期)		
中奖号码:	1 1 2	
奖等	江苏中奖注数	每注奖额
单选	386注	1040元
组选3	291注	346元
组选6	0注	173元
福彩15选5(2020241期)		
中奖号码:	1 8 10 11 15	
奖等	中奖注数	每注奖额
特别奖	0注	0元
一等奖	52注	3806元

体彩排列3(20240期)		
中奖号码:	8 6 1	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	342注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	1365注	173元
体彩排列5(20240期)		
中奖号码:	8 6 1 4 5	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	33注	100000元
体彩7位数(20137期)		
中奖号码:	7 8 7 3 1 5 8	
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元

体彩鸡毛信

体彩大乐透开出7注一等奖

10月19日开奖的体彩大乐透第20103期，为国家筹集彩票公益金9849万元。当期全国开出7注一等奖，其中3注为1270万多

元(含追加)，4注为705万多元。目前，大乐透奖池为9.29亿元。10月21日，将迎来大乐透第20104期开奖。